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Projekt mikroklima - VODA

1. Nakreslete obrazek malého a velkého kolobéhu vody:

2. Popiste hlavni rozdily, v éem se tyto dva kolobéhy lisi.
U velkého se voda nevsakuje do pudy.

3. Zamyslete se nad tim, ktery z téchto dvou kolobéhti je pro nase okoli vyhodné;jsi.

Kdyz zaprsi, chceme, aby voda odtekla pry¢ nebo aby zlstala v hliné a zalila zelen v nasich ulicich?
Kdyz chceme, aby dést zaléval nase rostliny? Je lepsi, aby se mraky tvorily nad mofem a mozna je
prival vitr k nam, nebo aby se tvofily nad nasSim Uuzemim?

Maly



4. VyzkousSejte si pokus s odparovanim vody.

Jednou z myslenek tohoto projektu je, Ze rostliny odparuji vodu, tim ndm ochlazuji okoli a zvlhéu;ji
vzduch. Organismus rostlin se vypatrovanim vody chrani pred prehfatim. Rostliny potfebuji vodu k
fotosyntéze, k transpiraci (dychani) i k jinym procestim. Pfijimaji ji spolu s rozpusténymi latkami
predevsim kofeny, ze kterych pak sméruje vzhlru tzv. transpiracni proud vedouci drahami ve
drevé. Rostlina ovlada vyparovani vody predevsim zavirdnim a otevirdnim listovych priduchu.
Rozdil v mnozZstvi vody vyparené ze stromu a pfimo z pldy je obrovsky, nebot plochy listd stromu
maji v souctu nékolikanasobné vétsi plochu nez plida, na nizZ roste.

Pokus:

1) Prichystejte si igelitovy sacek, provazek a rostlinu v kvétinaci o vysce 20—40 cm

2) Na celou rostlinu navléknéte sacek a u zemé jej stdhnéte provazkem.

3) Do zeminy pomalu, v pribéhu dvou minut, nalijte 0,5 litru vody.

4) Pokud se voda do zeminy stadle mUzZe vsakovat, pfilijte dalsi 0,5 litr vody.

5) Séacku se nedotykejte a pockejte 15 minut.

6) Pokus vyfotografujte.

7) Po 15 minutach sundejte sacek a podivejte se, jak se orosil. Oroseny sacek vyfotografujte.
Pokus muZete opakovat na rliznych rostlinach, rizné rostliny odpafuji vodu riznou
rychlosti.




Po pokusu zkuste odhadnout spravné odpovédi:

1) Jakou rychlosti stoupa voda v kmeni lipy?

a) 9 cm/hod b) 50 cm/hod c) 4 m/hod

2) Jakou rychlosti stoupa voda ve stonku kopfivy?

a) 9 cm/hod b) 7 m/ hod c) 20 m/hod
3) Kolik listll ma statna tficetileta bfiza?

a) 5 tisic b) 200 tisic ¢) 1,5 milionu
4) Kolik vody vypafi statna bfiza v letnim dni?

a) 20 litrd b) 70 litr{ c) 400 litrd

5) 25 m vysoky buk ma celkovou plochu listt

a) 1600 m? b) 5000 m? c) 8200 m?

6) Jaka latka pfi fotosyntéze nevznika?

a) cukr b) oxid uhlicity c) kyslik
7) Z 1 m 2 travniku se v letnim dni vypafi

a) stejné jako z iIm? pudy  b) 3x vicnez z 1 m? pady ¢)30x vic nez z 1 m? pady

5. Pustte si video Pocitame s vodou: https://www.youtube.com/watch?v=imzL9zQX2dM&t=25s

6. Podivejte se z okna a vypiste povrchy, které vidite (asfalt, travnik, hlina...). Ke kazdému
napiste, jestli si myslite, Ze pfi desti vsakuje nebo nevsakuje vodu.

Asfalt — nevskauje, hlina — vsakuje, omitka — nevsakuje, sklo - nevsakuje


https://www.youtube.com/watch?v=imZL9zQX2dM&t=25s

